I N V I T O

U.N.M.S. LOMBARDIA PRESENTA

l’ultimo libro di Franz Foti

“I DISARMATI”

Ceti medi al crepuscolo, quarta via sfida per il futuro

Prefazione di Giuseppe De Rita

Postfazione di Santo Versace

* * * * *

PALACE HOTEL  -  COMO

SABATO 18 OTTOBRE 2014 - ORE 11,00

CREDITI FORMATIVI PER I GIORNALISTI -  Coloro che per l’evento si registreranno sulla piattaforma nazionale dell’Ordine dei giornalisti potranno usufruire di  crediti formativi. L’Ordine della Lombardia provvederà a rilevare le firme dei partecipanti in entrata e uscita. 

Per iscriversi: https://sigef-odg.lansystems.it/sigef/eventi/iscriviEventi.jsp#

Con l’autore ne discuteranno:

· Mario Lucini, Sindaco di Como

· Chiara Braga, Deputata del Partito Democratico

· Angela Pagano, Dirigente della Prefettura di Como

· Simone Pizzotti, Magistrato

· Maurizio Cafagno, Docente dell’Università dell’Insubria 

Franz Foti è docente di Comunicazione Pubblica e Istituzionale presso l’Università dell’Insubria

Si ringrazia anticipatamente per la partecipazione - Seguirà Cocktail buffet

Il Presidente U.N.M.S. Lombardia - Santo Meduri

* * * * *

 “I Disarmati”:

I ceti medi sono al crepuscolo e, al momento, senza via d’uscita. I disarmati cerca di analizzare e descrivere le modalità che hanno visto il loro traumatico ridimensionamento in termini di reddito, di ruolo sociale, politico e professionale, indicando nella “quarta via” un possibile sbocco politico, sociale e professionale. La crisi economica che colpisce l’intero mondo occidentale, il declino del “pensiero” e dei valori, la degenerazione della politica e la funzione dei partiti diventati partiti-Stato: una vera e propria crisi di sistema è al cuore di questo libro, in cui viene tracciata un'altra strada che conduca i ceti medi ad esser di nuovo luogo dell'intelligenza, spazio creativo, laboratorio di idee e fucina di giovani talenti. Come restituire le armi dell'azione rivoluzionaria agli attuali “disarmati”: questa è la sfida che Franz Foti lancia, in nome di una democrazia a venire, che sia fondata sull'orizzontalità dei poteri e della partecipazione, sulla supremazia dell’interesse collettivo contro l’arroganza del  sistema dei poteri e contro il dilagante egoismo.

* * * * *

Franz Foti è nato a Reggio Calabria e dal 1967 vive a Milano. Si è laureato in Scienze politiche presso l’Università Statale di Milano. Dal 2004 insegna Teorie e tecniche del linguaggio giornalistico, Giornalismo e comunicazione politica, Comunicazione pubblica e istituzionale presso l’Università degli Studi dell'Insubria di Varese. Dal 1998 al 2007 ha collaborato con il Corriere della Sera. Dal 2011 al 2013 è stato consigliere nazionale dell’Ordine dei giornalisti e membro della Commissione culturale ricoprendone la carica di presidente sino al 2012. Ha già pubblicato Milano metropoli frammentata (Franco Angeli, 1993), Valutare gli insegnanti? (La Nuova Italia, insieme a Strada, Zapelli e Leonardi) e Politica senza classe. Strategie e comunicazione di governanti sconnessi dal Paese (Centro di Documentazione Giornalistica, 2011). “I disarmati”, ceti medi al crepuscolo, quarta via sfida per il futuro (Editori Internazionali Riuniti, 2014),  “Teorie e Tecniche della Comunicazione”, Editrice Franco Angeli, 2014).

* * * * *

