Riconoscimento alla Sezione Provinciale UNMS di Milano

Alla importante cerimonia del 15 novembre 2014 relativa al 24° “Memorial Day” in onore dei Magistrati vittime del terrorismo, della criminalità organizzata e della mafia abbinata alla 16^ edizione del Premio Nazionale “Luigi Calabresi”, ha fatto seguito per la Sezione U.N.M.S. di Milano, il 7 dicembre 2014,  il riconoscimento più importate ed esclusivo cui si possa ambire: l'Attestato di Civica Benemerenza consegnato dal Sindaco, Giuliano Pisapia, e dal Presidente del Consiglio Comunale di Milano, Basilio Rizzo, al Presidente Provinciale Antonio Amato.

E' questo un momento particolare e speciale per la Sezione milanese, è soprattutto il frutto di una lodevole attività associativa abbinata a pubbliche relazioni istituzionali di notevole spessore. 

E' la giusta e meritata gratificazione per tutti i Dirigenti della Sezione U.N.M.S. di Milano che, in tanti anni, hanno operato con grande abnegazione ed altruismo unitamente alla riconosciuta capacità e professionalità nel vasto campo dell'associazionismo e del volontariato.

Le più vive e sincere congratulazioni vanno, quindi, ai Presidenti Luigi Fulciniti e ad Antonio Amato, il primo per la sua lunga e proficua attività associativa,, il secondo per la dedizione già dimostrata nel breve tempo della sua presidenza. 

Complimenti ad entrambi!

Si allegano le foto più significative dei avvenimenti menzionati. 

